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A Dél harca Észak ellen
Az amerikai kontinens s ezzel kapcsolatban 

8Z óvilág történetében is, jelentős fordulat van 
kialakulóban. Mint a newycrki sajtó meglehetős 
nyugtalansággal regisztrálja, az összes közép- és 
délamerikai államok s ezek között legelső sorban : 
Brazília, Argentinia, Kuba és Peru, rövidesen 
feladják eddigi önálló államéletüket és meg­
teremtik a latin-amerikai köztársaságok Dél­
amerikai Egyesült Államát. Kétségtelen, hogy 
erre a világtörténelmi jelentőségű lépésre nem 
minden ok nélkül szánták el magukat Dél- 
amerika óriási fejlődési lehetőségekkel rendel­
kező államai, hanem inkább olyan kényszerítő 
momentumok nyomása alatt, melyek az ilyen 
döntő jelentőségű cselekedeteket általában inau- 
gurálni szokták.

Az okokra könnyen rávilágíthatunk akkor, 
h' figyelemmel kisérjük az egyes délamerikaí 
államéi sajtóorgánumait, amelyek szinte kivétel 
nélkül elkeseredetten írnak az északamerikai 
á;lrmok kizsákmányolásáról, gazdasági és pénz­
ügyi imperiálizmusáról, amellyel minduntalan 
megakasztják fejlődésükben a délamerikai álla­
mokat. Különösképen elgondolkoztató ez a heves 
támadó hadjárat az Unió ellen akkor, ha meg­
gondoljuk, hogy épen a pánamerikai konferencia 
előestéjén történik, amely a jövő évben Havan­
nában, Kuba fővárosában fog lezajlani s amelyre 
Coolidge elnök is bejelentette részvételét.

A délamerikai államok és köztársaságok gaz­
dasági és államélete még nem érkezett el a 
teljes kifejtéséhez s esak a nemrégen Mexi­
kóban lezajlott konfliktusokból tudjuk, hogy 
az északamerikai fináncimperiálizmus milyen 
szuverén jogokat arrogái magának ahhoz, hogy 
monopóliumokat és koncessziókat biztosítson a 
délamerikai államok területein. Ez ellen az 
imperiálizmus ellen akarnak védekezni teljes 
eréllyel a délamerikai latin köztársaságok, ame­
lyek szétforgácsolt erőiket vélik ezáltal kon­
centrálhatni — s bizonyos, hogy ha sikerül a 
hatalmas államszövetséget létrehozniok, ez a 
védekezés Eszakamerika Dél felé irányuló im­
perializmusát végleg le fogja törni.

Az Észak és Dél között fennálló antago- 
nizmus természetesen nem kizárólag gazdasági 
vonatkozású, hanem faji és érzelmi differen­
ciákon is alapul. A spanyol, francia és portugál 
származású tömegekből Összetevődő délamerikai 
köztársaságok egészen más, mindenesetre sokkal 
kévésbe rideg szemszögből nézik a világot, mint 
a puritán és képmutató északiak, akik min­
denből üzletet csinálnak s a szellemi élettől 
kezdve, egészen a legbonyolultabb ipari tech­
nikáig, mindent elmechanizálnak. A. Dél színe­
sebb, forróbb, hevesebb népe mindig bizonyos 
averzióval nézte Észak rideg materializmusát, 
amelyet az a puritanizmus rúzsával próbált és 
próbál kendőzni.

A hangsúly azonban ebben a küzdelemben 
is, mint a legtöbb küzdelemben, az anyagi ér­
dekeien van, érdekeken, amelyek lassan súlyos 
politikai ellentétekké mélyültek ki. A délame- 
nkai államok általában közelebb esnek az euró­
pai mentalitáshoz s igy a népszövetségi eszmé­
hez is, mint az ,aranyai birtokában ekespedt és 
telfuvalkodott Észak, amely most már teljesen 
külön utakon akar haladni s Európát valóság­
gá, ^vazallusának tekinti.

Európára nézve szinte beláthatatlan jelentő­
ségű a Délamerikai Egyesült Államok megala­
kulása, mert valószínű, hogy Európa vezető- 
hatalmai ép úgy szövetségest keresnének az Unió 
Elfen a megalakítandó Délamerikai Egyesült Ál­
lmoknál, mint a jövendő Délamerikaí Egyesült 
A lamok keresnék az orientációt az európai 
Nagyhatalmak s főleg a Népszövetség felé.
, f A Délamerikai Egyesült Államok megalaku- 
*^a) amennyiben valósággá lesz, Európa szo­
ciális és ipari helyzetének képét is erősen meg

fogja változtatni. Egy hatalmas pénzügyi, gaz­
dasági és politikai egységgé olvadt Déíamerika 
szinte határtalan gazdasági lehetőségekkel fog 
rendelkezni s igy valószínű, hogy a természet­
szerűleg kialakuló ipari fellendülés a termelési 
anarchiába süllyedt Európa munkástömegei ré­
szére kcrlárlau bevándorlási lehetőségeket fog 
nyújtani.

Á világ és főleg Európa figyelme tehát 
joggal fordul feszülten a Délamerikai Egyesült- 
Államok terve felé, amely — a délamerikai 
államok sajtójának egyöntetű híradása szerint 
— tényleg alakulóban van. Ezt az alakulást 
már aligha fogja északnak az a politikai sakk- 
húzása kontrakarikirozni, hogy a készülő pán­
amerikai kongresszuson Dél és Észak közös ér­

dekeinek frazeológiájával igyekszik majd han 
gúlátot kelteni maga mellett.

A jelek szerint még az sincs kizárva, hogy 
az egész pánamerikai kongresszus sikertelen­
ségbe fullad, legalább is erre vall a mexikói 
lapoknak hallatlanul erős támadása az Unió 
ellen. E lapok egyöntetűen azt hangsúlyozzák, 
hogy Coolidgének, illetve az Északamerikai 
Egyesült Álllamoknak semmi keresni valója 
nincs a pánamerikai kongresszuson, ez a kon­
gresszus kizárólag a közép- és délamerikai álla­
mok Kongresszusa lesz, amelyen saját sorsuk és 
jövőjük felett fognak független és megfeleb- 
bezhetetlen döntést hozni a saját erejükre éb­
redt és eddig kizsákmányolt délamerikai népek.

(s. 1.)

A kormány hivatalos ropirala 
Károly extrónörökös lemondá­
sának okairóté^előzményeiről

— A Rador távirati i 'éda hivatalos jelentése —
Ma jelent meg a kormány által jelzett röf -1 hagyta magát beszélni, hogy házasságát meg­

ír at, amely a Károly herceg lemondására vona . 1 semmisítik, azzal a hátsó gondolattal, hogy ké- 
kozó összes aktákat tartalmazza. A brosúra* söbb majd újból kezdi. Mégis — írja Bra- 
ctiupa nagyfontosságu politikai okmányt közötUjtmui — megvan a reményem, hogy az idő
nem pedig bizalmas leveleket.

A £ :!sc lemondás
következőketA brosúra többek között a 

tartalmazza :
1918 szeptember 21-én Károly herceg Tasi­

ban lemondott minden jogáról, Lambrino Zizi 
urnő\ el átment a határon, tehát

elhagyta a háborúban levő országot, 
katonai parancsnokságát és kü.földre 

menekült
A her-

majd meghozza a gyógyulást.
A második lemondás

Ezekután 1919 január 8-án Lambrino há­
zasságát megsemmisítették, Károly herceg elő­
zetes írásbeli beleegyezésével. Hét hónappal a 
megsemmisítés után Károly következőket irta 
Lambriuohoz: „Ha meg is semmisítették házas­
ságunkat, sohasem szűntem meg magamat fér­
jednek tekinteni“. Ez az elhatározása késztette 
a herceget 1919 augusztus elsején arra, hogy 
újból írásban lemondjon összes trónörökösödésiaz ellenséggel való megegyezés alapján. ua- * . - . ,

cég megnősült Odesszában a törvényes forma- , jogairól es ezt úgy a királlyal, mint a partve-
sagok betartása nélkül, ellenséges szuronyok i z^ref , közölte. ,
védelme alatt. Ferdinand király egy ezredest is í , A, lemondó level kifej ti, hogy az alkotmány 
küldött utána, aki jó útra terelje fiát. A király alapjan lemond Romania trónjának örökségéről, 
Írásbeli utasításai között a következőket mondja : | W/ajat, mint utódai neveben, azonban 
„Mutasson rá annak a szörnyűségére, mit jelent ! szolgája marad . az . államnak, és
a végleges szakítás családdal és hazával és j kardját annak szolgálatára bocsájtja. 
házasságot kötni idegen földön, idegen bajonet- ( Kéri a király Őfelségét, hogy a fronton adjon 
tek védelme alatt, amelyekkel tegnap még l- neki módot hazaszeretetének bizonyítására.
harcban állottunk. Ha már nincs semmi remény, j „Azt hiszi (te, bég, báb vagyok ?“
hogy a herceg a való helyzetet megertse, akkor ! . . . .. °; ,n , 1 . - .. , , 1, 1 u t A király ebben az időben Károlyt el sKartafelhatalmazom Önt, hogy erőszakot alkalmazzon.“

Károly herceget visszahívták az országba, j 
ahol a volt miniszterelnökök, igy Averescu és j 
Marghiloman azt javasolták, hogy fogadják el I 
lemondását.

Egyedül Bratianu védte Károlyt
és azzal érvelt, hogy még nem érett és azt kí­
vánta, hogy ne hozzanak visszavonhatatlan ha- , 
tározótokat. A király ekkor 75 napi fogsággalIj 
sújtotta fiát. I j

Ferdicánd király megbocsátó
A szaloniki-i front örvendetes eseményei! 

arra bírták az uralkodót, hogy megbocsásson 1 
fiának, elengedje hátralevő büntetését abban a 
reményben, hogy a herceg jó útra tér. A ki­
rály egyúttal megbízta Bratianut, hogy beszél­
jen Károllyal.

Bratianunsk Ferdinand királyhoz intézett 
jelentése előadja, hogy a miniszterelnök meg­
mondotta a hercegnek, hogy

sohasem fog uralkodhatni, ha Zizi 
Lambrinoval kötött házasságát nem 

bontja fel
és kifejtette, hogy még az ellenséghez való de­
zertálása sem olyan súlyos, mint a koronától 
való dezertálása. Azt tanácsolta Karolynak, 
hallgasson szüleire. A jelentés azzal fejeződik 
be, hogy a herceg csökönyös és naiv, mégis rá

küldeni a tiszai frontra, azonban a „Monitorul 
Ofíciai“ szeptember elsejei száma a király ké­
résére egy kommünikét közölt, amely szerint a 
külföldi sajtóban a trónörökös aláírásával egy 
lemondólevél jelent meg, de errevonatkozólag 
minden konklúzió korai a király elhatározása 
előtt. Erre a kommünikére válaszul

Bratianu szeptember kilencedikén az 
épen Magyarországon tartózkodó Ká­

rolyiéi “ éleshangu levelet kapott,
amelyben a főherceg kijelenti, hogy ezt a kom­
münikét, pofonnak és inzultusnak tekinti, mert 
a kommüniké öt, akarata ellenére, trónörökösnek 
tekinti. A levél azután megjegyzi még:

— Azt hiszi Ön, hogy báb vagyok, aki 
nem tudom, mit teszek? Nagyon téved, mert 
lelkiismeretemmel teljesen kibékülve tettem, 
amit tettem, egyévi gondolkozás! időm volt és 
tudja meg, hogy bármilyen akadályokat is fog 
Ön utamba állítani, nem fogok lemondani 
nőmről.“

Bratianu a király által jóváhagyott levélben 
válaszolt, mély fájdalmának adva kifejezést a 
herceg elhatározása fölött.

Lambrino Zizit eltávolították, miután Fer- 
dinánd király azt remélte, hogy a feledés és az 
idő majd elvégzi munkáját és javasolta fiának, 
hogy külföldi körútra menjen. A herceg vissza-
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utasítja ezt, majd
lovaglás közben történt balesetet szín­

lelve, saját lábába lőtt.
Végül mégis meghagyta magát győzni és világ­
körüli - útra ment, majd visszaérkezése után, 
1920 március 10 én nőül vette Elena görög 
királyi hercegnőt.

Cherchez la fémmé
1925 decemberében Károly hercegnek nyil­

vános viszonya volt Lupescu-Wolf asszonnyal, 
egy kapitány feleségével. Ez a dolog arra bírta 
Ferdinánd királyt, hogy ismételten megintse 
és felszólítsa, vessen véget ennek a viszonynak, 
amely a királyi palota szomszédságában ütött 
fészket és igy a királyi család nyugalmát és 
presztízsét veszélyezteti.

Hogy a herceget ettől a nőtől elválassza, 
Ferdinánd király elküldte Károlyt Alexandra 
angol királyné temetésére. Becsületszavát vette, 
hogy visszatér Bukarestbe még a karácsonyi 
ünnepek előtt.

A harmadik és negyedik lemondás
Károly herceg azonban, miután külföldön 

találkozott Lupesounéval, 1925 december 12-én 
Velencéből a következő levelet intézte Ferdinánd 
királyhoz:

„Síre! Kérem, fogadja el e nyilatkozato­
mat, amellyel lemondok összes jogaimról, 
mint Románia trónörököse. Ez visszavonha­
tatlan elhatározásom, hogy a jövőben ne ke­
letkezzék valamilyen kellemetlenség, kérem, 
rendelje el, hogy töröljenek a királyi család 
tagjai közül és adjanak más nevet, hogy az 
alatt uj polgári pályát választhassak ma­
gamnak. Ezennel kijelentem, hogy nem lesz 
soha semmiféle igényem jogaimra, amelyek­
ről önszántamból lemondtam és kötelezem 
magam mindenki megnyugtatására, hogy 10 
érig nem térek vissza az országba az arra 
jogosítottak hívása és a király felhatalma­
zása nélkül.“

A január negyedik! koronatanács
Ferdinánd király erre Milanóba küldte 

Hiotu marsallt, a királyi ház miniszterét azzal 
a megbízással, vegye rá a herceget, hogy vonja 
vissza elhatározását. Mária királyné és a ki­
rályi család többi tagjai is ilyenértelmü leve­
let írtak Károlynak, de minden hiába. A her­
ceg Itáliában maradt Lupescuné társaságában, 
az udvari miniszter pedig válaszul elhozta a 
negyedik és formailag is megfelelő lemondó 
nyilatkozatot, amelyre a január 4-iki korona- 
tanács következett.

Egy hónappal régenssé proklamálása 
után a patriarcha Milánóból levelet kapott 
Károly aláírással és a következő tarta­
lommal :

Február másodikán Szentséged és sokan 
mások annak a véleményüknek adtak kife­
jezést. hogy én egy komplott áldozata let­
tem és kényszeritettek az ismert lépés meg­
tételére. Biztosíthatom Szentségedet, hogy 
egyedül a saját akaratom után indultam és 
teljesen tudatában voltam annak, amit tet­
tem. Ajánlom mindenkinek, hogy szilárd 
fákként álljanak az uralkodó körül a nem- 
zeti egység szimbólumaként, mert senki sem 
szereti jobban Romániát, mint a király és 
a királyné. Kérem, egyesüljenek a király 
körül, fiam és anyja körül, akikért egy 
egész nemzet szive forrón ver. Károly.“

A dinasztia véglegesnek tekinti 
a helyzetet

A röpirat ezután közli Ferdinánd királynak 
Averescu tábornokhoz intézett levelét, amely 
megerősíti, hogy a dinasztia véglegesnek tekinti 
a helyzetet, közli a végrendelet határozmányait, 
továbbá Ferdinánd királynak halála előtt Bra- 
tianuhoz intézétt levelét, amely annak idején 
publikálva is lett, arra az esetre, amennyiben a 
királyi ház által julius 4 én Párisba küldött 
tábornok nem hozna a volt trónörököstől olyan 
nyilatkozatot, amely az előzőket megerősítené.
A tábornok magával vitte Bratianu miniszter- 
elnöknek levelét is, amely igy kezdődik: „Nem 
a miniszterelnök ir, hanem egy ember, aki éle­
tének nagyrészét a Te környezetedben töltötte, 
olyan érzelmekkel, amilyenek a királyi család 
legelső képviselőjét megilletik.“ A levél azután 
rámutat arra, hogy Bratianu többizben le akarta 
beszélni Károlyt a lemondásról, kéri azonban, 
hogy miután befejezett tények történtek,

az extrónörökös dezavuáljon minden

Harisnya olcsóbb
«+•*

>*•31

már nem lehet, 
mint ahogy SIPOS árusítja. Cluj, Ferdinand |{££ 

király-ut 8. szám.
1 fitjü

olyan agitációt, amely csak kompro­
mittálná őt,

aki hosszú ideig Románia legnagyobb reménye

tehet és ezzel az összes jó románok legmélyebb 
háláját fogja kiérdemelni, akik örökké sajnálni 
fogják, amiért Károly lemondott arról, hogy

volt. Hazájának még egy nagy szolgálatút ! hazájuk trónjára kerüljön

A kormány röplrala a parlament előtt
Bukarest, nov. 11. (Rador). A kamara mai 

ülésén Macarescu a Károly-ügy brosúrájával kap­
csolatban szólal fel és kifejti, hogy mig a cenzúra 
tiltja az alkotmányos rend kérdésével való foglal­
kozást, addig a brosúra kizárólag arról szól.

Dúca belügymiujszter kifejti, hogy a röpirat 
mindazokat az okmányokat tartalmazza, amelyek a 
befejezett tényt létrehozták.

Dúca személyes kérdésben előadja ezután, hogy 
Joanitescu azelőtt liberális képviselő volt, aki a 
megszállott területen maradt-, a németektől elfogadta 
a buzaui primári állást, a bukaresti németbarát 
„Luminában“ dolgozott és egy ottani interjúban meg­
rágalmazta a királyt és a hadsereget, hazaárulást 
követve el Stereval együtt és pénzt fogadott el a

németektől. Mindezekért kizárták a liberális pártból, 
mire nemzeti parasztpárti vezér lett belőle.

Joanitescu válaszolni akar, mire a kamara: Le 
az árulóval kiáltásokkal elhallgattatja. Nagy ?aj 
tör ki, az elnök kénytelen az ülést felfüggeszti ni. 
Szünet után Joanitescu védekezik, kifejti magatar­
tását a kisajátítás és az általános választójog kér­
désében és megállapítja, hogy ezért kellett a libe­
rális pártból távoznia.

Dúca belügyminiszter: Joanitescu siralmas vé­
dekezése után közlöm, hogy végeztem ezzel az úrral.

Pella előadó ezután felolvassa a rendtörvény 
megszigorításáról szóló javaslatot.

Dr. R. Joanitescu a nemzeti parasztpárt nevé­
ben támadja a javaslatot, amely alkotmányellenes.

A Manollescu-per 
tárgyalásának második napja

(Bucuresti—Bukarest, november 11. Az Uj 
kelet tudósítójától.) A Manoilescu-per mai tár­
gyalását reggel fél kilenckor nyitotta meg 
Vladescu ezredes, a bukaresti hadbíróság el­
nöke. Alighogy b vezetik Manoilescut. az el­
nök székkel kináltatja meg, ami a védők és, a 
hallgatóság körében nagy feltűnést keltett. Ál­
talában meg lehet állapítani, hogy a tegnapi 
hivatalos szigorral szemben a hadbíróság egy 
volt helyettes miniszternek kijáró udvariasság­
gal kezeli Manoilescut. Jellemző erre például 
az is, hogy szokás szerint eddig minden vád­
lottat a tárgyalás után gyüjtőautón visszavittek 
Jilavára, de Popescu-Sanitaru tábornok had­
testparancsnok rendeletére Manoilescut nem vi­
szik vissza a fegyházba, hanem

csinos szobát rendeztek be számára 
a hadbíróság épületében,

azonkívül a tárgyalási szünetek alatt Manoi- 
Jescu szabadon járhat-kelhet a teremben és ál­
talában az egesz hadbirosag igen előzékeny 
vele szemben.

Illetékességi kifogások pergőtüzében
A mai tárgyaláson az egész délelőtt illeté­

kességi kifogásokkal telt el. Még mielőtt Ca- 
rapancea ezredes-ügyész a vádiratot felolvas­
hatta volna, szólásra emelkedett Osvald Teo­
dor canu védő és bejelentette, hogy az 1916-os 
katonai törvénykönyv 78. és 80-ik paragrafusa 
nem vonatkozhatik olyan perekre, amelveknek 
kimondottan politikai jellegük van. A bíróság 
visszavonult és hosszasan tanácskozott.

Szünet alatt danoilescu a rácson át 
fesztelenül és zavartalanul beszélget 

a védőkkel. &
Az újságírókkal is vált néhány szót, de nem 

a perről, es a vele összefüggésben levő politikai 
dolgokról beszel, hanem egyszerű, mindennapi 
ügyeiről, reminiszcenciákat «miit fel, családjá­
ról érdeklődik, min-ha egyáltalában nem is lenne 
sz í p nitiiái természetű dolgokról.

„Ne tessék viccelődni 1“
Tíz órakor bejön újból a bíróság és Vladescu 

ebük kihirdeti, hogy négy szavazatiul egy elle- 
neneu az illetékesség elieu emelt kifogást vissza­
utasították.

l’eodoreanu ezu-án magának Manóilescu le­
an oktatásának körülményeit, e.-zi szóvá. Meg­

áll ou ja, hogy a lei artézi a-.xs bírói rendelkezés 
nélkül történt s ez a tény u yosan üt köz k az 
4 -.rmórtv szellemé1'e.

Mondja ki a bíróság, hogy a letartóz­
tatás törvénytelenül történt.

— Mi ellen követett el vétséget Manoilescu t 
— teszi fel a kérdést Teodorean. A konkrét vád 
szerint leveleket hozott Párisból a politikai 
pártok vezetőinek. Ez a ténykedése képezi a 
vádnak tulajdonképeni gerincét, mert mindaz, 
amit azelőtt és ezenkívül tett, az nem meríti 
ki az államellenes izgatásnak, vagy cselekedet­
nek a tényálladékát.

Leveleket hozott"? Ez bűncselekmény ? 
Ezért vonják felelősségre öt a büntetőt örvény 
alapján ? Igaz, hogy ez is vétség, mert megká­
rosította a postát. De

legfeljebb a posta perelhette volna be 
a bélyegtaxák erejéig,

semmiesetre sem vonható azonban felelősségre 
bűnügyi alapon.

Carapancea ügyész erre idegesen felugrik és 
rászól az ügyvédekre:

— Kérem ne csináljanak tragikomédiát az 
ügyből. Ne vicceljenek!

Ki képviseli a népszuverenitást ?
Joanitescu Pompiliu szintén a kompetencia

Mottó:

Legnagyobb garancia erre az 58 év óta fennálló

i

kvuno hírneve, mint egyetlen és legna- 
g' óbb S/.akűzlet Lrdvlyí en, — Förster világ­

márka vezérképviselete.

Zongorák
kaphatok hosszabb részletfizetési 
fmtétel mellett is. Unj, Str. Saguna 14. 

Telefonszám 4-19.
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kérdését teszi szóvá és ismerteti, hogy Romá­
niában még hasonló eljárásra példa nem. volt. 
Vigyázzon a hadbiróság arra, hogy ítélkezésével 
precedenst teremt -és ha a törvénytelenségek 
sorát talán akaratlanul is megnyitja, a felelős­
séget el nem háríthatja.

Vaeiliu-'Cluj morális szempontból boncolja 
az illetékesség kérdését.

— A pernek a. jellege olyan, hogy abban 
csak polgári bíróság itélkezhetik. A per anya­
gát a vádirat szerint is olyan kérdés képezi, 
amely a nép szuverenitásával van kapcsolatban' 
Ilyen kérdésekben a hadbiróság semmi esetre 
sem. lehet illetékes, csak a polgári törvényszék, 
amely őre és letéteményesese a népakaratnak.

Az egész világ figyeli a peri
Cogonatu jasii ügyvéd, volt képviselő Va­

siba felszólalására megjegyzi, hogy a hadbiró­
ság pártatlanságát és tör vény tiszteletét senki 
sem vonja kétségbe, még kevésbé a hadbiróság 
morális alapját.

Az azonban, hogy a perben katonai 
bíróság ítélkezik, beleütközik a bün-e- 

tőtörvénykönyv 105. § ába.
Manoilescu felett ilyen formában ítélkezni l 
nem lehqt. ]

— Ne felejtsék el az urak, — mondja — | 
hogy Manoilescu mégis csak miniszter volt, az [ 
ország egyik legmagasabb funkcionáriusa, aki 5 
néhány hónappal ezelőtt még szinte teljhatal­
múig intézkedett a pénzügyek felett, intézte 
tehát az ország legfontosabb életmegnyilvánu­
lását. Mint pénzügyi államtitkár összeköttetés­
ben állott az egész világgal. Külföldön nagy­
tekintélyű politikusok barátságával dicseked­
hetik. Most, hogy bíróság elé állították és pe­
dig hadbiróság elé, oda, ahol a kémek és a ka­
tonaszökevények felett szoktak ítélkezni, az 
egész világ idefigyel. Tadom, hogy a bíróság 
megteszi kötelességét és hogy pártatlan lesz. 
Mondja ki azonban, hogy az előbb felsorolt 
okokból a per tárgyalására illetéktelen és adja 
át a biró szerepét polgári törvényszéknek, 
amely kevesebb feltűnéssel fogja megállapítani, 
bűnös e Manoilescu, avagy sem ?

A bíróság újból visszavonult határozatra. 
Tíz perc múlva

elhangzik harmadszor, hogy a tanács 
négy szavazattal egy ellenében magát X 
illetékesnek tartja a per letárgyalására.

Hol kezdődött a bűncselekmény?
Homoriceanu védő most más alapon kifogá- I 

solja a bíróság illetékességét. A deliktumot a ! 
határon túl követték el, vagy legfeljebb abban ' 
a pillanatban, amikor Manoilescu átlépte a ha- ; 
tárr, tehát a Tömösre nézve illetékes brassói, ; 
vagy pedig i

a határra kompetens kolozsvári had­
bíróságnál kellene az eljárási le­

folytatni. I
Hivatkozik a Semmitőszéknek Dobrogeanu Ghe- > 
reá ügyében hozott döntésére, amely megsezn- j 
misíti a bukaresti hadbiróság ítéletét, mert ; 
-Dobrogeanu Busteniben követte el a terhére ? 
rótt deliktumot. i

Carapancea ügyész rámutat arra, hogy a ! 
oeiikcum elkövetése Bukarestben kezdődött meg • 
■Qtég az elutazás előtt. Ezt a hatóságok tudták j 
es a bukaresti ügyészség volt az első, amely ér- í 
fésülést szerzett erről, ezért tehát a bukaresti ! 
hadbiróság illetékes. j

me msMsmsmsmßiasmsTm
Bútor-

(• , Tráncba, Jasi és Rautu őrnagy újabb kifo-
'■ gásokkal élnek. Ctöbbitől az elnök megvonja a 

szót, mert eltért a tárgytól, majd as ülést tfel- 
, függeszti.
( áverésen Fédöbesséde

r A tárgyalás újbóli megnyitása után Averescu 
tábornok beszélt, kijelentve, nemcsak azért védi 
Msmoilescut, mert politikai barátja, hanem sze­
mélyes kapcsolataikért is, mert ismeri, becsüli 
és szereti a vádlottat. Kérdezi,

miért nem tartóztatták le Manoileseut

3'

még Bukarestben elutazása előtt,
ha az ügyészség már tudta, hogy bűncselek­
ményt akar elkövetni ? Averescu hozzátette, 
hogy jól tudja, miért nem tartóztatták le a 
vádlottat már a határon és miért hagyták Tö- 
mösig utazni.

Averescu után újból visszavonult a had­
biróság, majd rövidesen kihirdette végzését, 
amely szerint kimondja illetékességét a perben 
és elveti az összes kifogásokat.

Vladescu elnök ezzel a tárgyalás folytatását 
délutánra halasztja.

Manoilescu szenzációs vallomása
»Nem aMrísmi fei&írgaíni a monarchikus renáeí«

KI Jelentette fdh Manoilescul ?
Bukarestben már napok óta suttogták, bogi 

Manoileseut a hatóságoknál Papacostea, a post 
volt vezérigazgatója, Averescu generális poli
tikai titkára jelentette fel. Az „Ade vérül“___
száma erről az eddig titokban suttogott hírről 
részletes tudósítást közöl. Manoilescuné lakásán 
több politikus gyűlt össze és többek között 
megjelent Papacostea is. Manoilescuné odafor­
dult Papacosteahoz:

— A férjem érkezéséről csak hárman tud­
tunk. Averescu generális, én és ön. A generális

kétségtelen nem volt áruló, én szintén nem 
.lehettem és Így csak Ön lehetett az, aki a 
[hatóságoknál feljelentette Mihályt.

Es az energikus asszony ott az összegyűlt 
vendegek előtt kétszer pofonütötte a férje — 

legbizalmasabb oaratjat. Vájjon megér­
demelte e Papacostea ezt a nem mindennapos fe­
nyítést? Tény az, hogy Papacostea Averescu 
generalis politikai titkárja — a liberális nárt 
segítségével nyerte el a durostori mandátumot.

Egy angol hadirokkant 
visszaküldte Baldwinnak kitüntetéseit, mert 
a zálogházban nem adtak értük semmit

H. G. Wells fellépett munkáspárti programmal képviselőnek de
vonta jelöltségét ’ !ssza"

Íj határoztuk el magunkat, hogy üzemünk munká-

f wsÄteMi olcsó és jó bútort
y Bösendorfer, Stingl, Wirt, Productiv-
I genossenschafí 9
g és Hoffmann HF#
1 pián inót,

akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

í Székely és Réti
htxiotgyát apt.

•talmas
hatalmas raktárait. Hitelképes egyéneknek ked- jg 

vező fizetési feltételek. i_i 8
WMm mmmzmí

London, nov. 11. Az angol alsóházban teg- 
\ nap megkepó drámai jelenet játszódott le, amely 

nemcsak szokatlanaágával döbbentette meg a kép­
viselőket, hanem szinte forradalmi izü szimboliz­
musával is. Egy munkáspárti képviselő a parlament 
ülésén napirend előtt szólásra emelkedett és rend­
kívül emelkedett hangon a következőket mondotta:

— Egy hadirokkant angol állampolgár1 

akinek szenvedéseiért a haza azzal fizet, hogy 
még munkához sem juttatja, megbízott azzal, 
hogy összes kitüntetéseit, amelyeket az yper- 
ni pokolban tanúsított hősies magatartásá­
val szerzett, juttassam vissza Baldwin mi­
niszterelnök urnák, a konzervatív párt vezé­
rének s tudassam vele, hogy ezt azért teszi, 
mert a kitüntetéseire a zálogházban egy 
fityinget sem adnak.
A munkáspárti képviselő tüntető és rendkívül 

sok szociális tendenciával elhangzott sz avainál Bald­

win miniszterelnök nem volt jelen az ülésen, miért 
is a képviselő az egész Ház szemeláttára, Baldwin, 
miniszterelnök asztalához ment és letette arra a 
kitüntetéseket,

A kormánypárti padsorokban egyetlen szó, va-y 
moraj nem jelezte a tetszést, vagy a nemtetszést, 
csupán a munkáspárt padsorai felől hangzottak 
eies megjegyzések és felszisszenések. As angol lapok 
a rendKivuh eseményt kivétel nélkül hosszan és 
különbozo reflexiókat fűzve hozzá, kommentálják.

London, nov. 11. H. G. Wells, az ismertnevü 
nagy angol író, mint az angol munkáspárt jelöltje 
képviselőjelöltként lépett fel Southenben, de mikor 
arroi értesült, hogy a kerületben a liberális párt

vlsszaIéP^t jelöltségétől, azzal a 
, egj*Okolással, hogy egy választókerületben ele­
gendőbbe csak egy balololdali jelölt küzd a man-
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Egy francia szenátor és polgármester is 
helyet foglal Blumenstein bűntársai között

A berlini tőzsdén felfüggesztik a magyar járadékkötvények jegyzését. 
Blumenstein 15 millió dolláros vagyona fedezi úgy az osztrák, mint

a magyar kormány kárait
(Berlin. nov. 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A magyar kötvényhamisitási ügy hullámai kül­
földön is magasra tornyosulnak. A berlini tőzsde 
vezetősége az üggyel kapcsolatosan rendkívüli 
intézkedéseket foganatosított. Arról is szó esett, 
hogy a magyar járadékok jegyzését a berlini 
tőzsdén egyelőre felfüggesztik.

A budapesti rendőrség holnap délelőttre be­
idézte egy tőzsdebizományos cég tagjait, mert 
a cégről megállapították, hogy összeköttetésben 
állott Blumensteinékkal. A cég kiépített háló­
zattal rendelkezik és futárszolgálatot tartott 
fenn Páris és Budapest között. Hir szerint a 
hamisítványok egyrésze Magyarországról került 
Párisba, ahol megfelelően preparálták azokat és 
értékesítették.

Bécs, nov. 11. A „Neues Wiener Journal“ 
Berlinből arról értesül, hogy Blumenstein bűn­
társai között egy francia szenátor : Beynauld és 
Donville francia város polgármestere is szerepel. 
Beynauld Doumergue köztársasági elnök baráti 
köréhez tartozik.

Bécs, nov. 11 A bécsi rendőrség saját hatás­
körében lefoglalta Blumensteinnak a Vehrkers- 
bankban letétjét, mivel eddig Párisból nem ér­
kezett utasítás a letét lefoglalására. A reggeli 
párisi lapok küszöbön lévő újabb letartóztatá­
sokról számolnak be. A Blumenstein letétjeiként, 
kezelt és lefoglalt állampapírok meghaladják a 
ICO ezer darabot. Általában azt hiszik, hogy a 
bankár ezeket a papírokat repülégepen csem­
pészte át a határon, mert lehetetlennek képze­
lik el, hogy másként át tudta volna játszani 
őket a határrendőrségeken.

Az „Europa Presse“ értesülése szerint a 
kötvényhamisitási perbe belekevert francia sze­
nátor és polgármester azzal védekeznek, hogy 
jóhiszeműen keveredtek az ügybe és csupán 
tisztviselőik áldozatai.

A „Neues Wiener Journal“ egyik cikkével 
kapcsolatban a panamába belekeverni igyekszik 
az egyik Párisban élő magyar tisztviselőt is. 
Ezzel kapcsolatban a magyar távirati iroda hi­
vatalosan közli, hogy ez a híradás valótlan és 
nem egyéb rosszakaratú, magyarellenes tenden­
ciájú híresztelésnél.

Bécs, nov. 11 Az osztrák kormány a magyar 
kormánytól teljesen függetlenül, Párisba külön 
bűnvádi eljárást indított Blumenstein ellen, 
abban a feltevésben, hogy Biumenstein minden 
valószínűség szerint az osztrák államkincstárt 
is megkárosította. A bécsi rendőrség nyolc­
millió svájci frankot vett zár alá a Yerkehrs- 
Banknál Blumenstein letétjéből. Károk, az egyes 
híradások szerint, melyek a bécsi tőzsdéről szár­
maznak, nem érhetik sem mag3rar, sem az osz­
trák államkincstárt, mert Biumenstein 15 millió 
dollárra becsülhető vagyonúból minden húr meg­
térül. Biumenstein ügyvédje bejelentette a rend­
őrségen, hogy ügyfele teljes vagyonával kezes­
kedik a kárért, akiért két dúsgazdag szeszgyá­
ros fivére is garanciát vállal.

Páris, november 11. A rendőrség a magyar 
aranyj árad ékk öt vény ek hamis lebélyegzése ügyé­
ben tovább folytatja a nyomozást. Legutóbb a 
vidéki városokban két házkutatást tartottak, 
mert azt hiszik, hogy itt voltak a csalások 
központjai.

A sajtó élénken foglalkozik a hamisítással.

OSZTRÁK OSZTÁLYSORSJÁTÉK. %
100.000 sorsjegy, Í50.G30 nyeremény.

A lehető legnagyobb nyeremény:
é ~

(Tizennyolc millió Lei.)
Jutalom és nyeremények:
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Az „Echo de Paris“ Berlinből arról értesül, i 
hogy Blumensteinék ottani sikertelenségük után 
jöttek át Franciaországba, de Berlinben még 
mindig nagymennyiségű hamisítványaik van­
nak forgalomban. Biumenstein első bőröndjét, 
melyben az első transzport kötvényét hozta, 
Párisban annak idején lefoglalták, majd magas 
közbenjárásra visszaadták.

Elveszett a zálogházban 
egy kolozsvári leány menyasszonyi kelengyéje

Egy kolozsvári gépirónő tragédiája
(Cluj-Kolozsvár, november 11. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári rendőrség bűnügyi 
osztályához újabb feljelentés futott be a kolozs­
vári zálogházak uzsorája ellen. Isten a meg­
mondhatója, hányadik panasz arról, hogy a 
zálogházak kiuzsorázzák azokat a szerencsétle­
neket. akiket a helyzet arra kényszerít, hogy 
megjárják a nyomornak ezt a szomorú kanosz- 
száját. A panaszokból azonban egyszerű akta­
szám lett az idők során, a zálogházak nyugodtan 
szedik tovább a sokszoros kamatokat.

Egy njabb áldozat
Úgy gondoljuk, kötelességünk minden tu­

domásunkra kerülő visszaélésről beszámolni a 
nagy nyilvánosság előtt. Egyik sajtókampány 
a másikat követte, de talán még annyi ered­
ménye sem volt, mint a pusztába kiáltott szó­
nak. A zálogosok nem hagyják magukat „ter­
rorizálni“. Mi pedig teljesítjük tovább köteles­
ségünket. Jelentjük, hogy a kolozsvári zálog­
házak harcterének újabb áldozata van. Az ál- ,
dozat egy halkszavu és munkás gépirónő, akitől i vpne^ reményében, amelynek egyetlen záloga 
a férjhezmenés lehetőségeit, egy nyugodtabb és | zálogházban volt. Nyomorogtunk. ” És egy év- 
boldogabb jövő pespektiváit rabolta el egyik i ve* eze-ött meghalt az anyám, 
zálogintézet. „Elvesztették“ azt, ami a szeren- j ~ -
csétlen teremtés számára még értékes maradt. ! S°rce» a rendőrük ML *
A gépirónő bűnvádi feljelentést tett." j Ti wi 01yan egyszerűen

Ma délelőtt megjelent a kolozsvári rendőr- j anvárn. P. Marta^JUüTmaradt Tovtob V™
seg buuugyi osztályán P. Márta gépirónő egy mölt, tovább harcok a mindennapiért és űzette 
valamikor nyugodtabb napokat látott kolozs- - w«—t,. , . - p eo nzette
vári uricsalád gyermeke. Az egyszerű, fekete 
ruhába öltözött lány türelmesen várt a rend­
őrtiszt szobájában, mig sorra került.

Szinte minden emóció nélkül, rezignáltan 
adja elő tragédiája történetét:

A menyasszonyi kelengye a zálogházban
— Három évvel ezelőtt hirtelen meghalt 

az édesapám. Tisztviselő volt. nyomorúságos 
fizetéséből a legszükösebben éltünk és az el­
költözött nem gondoskodott még utolsó földi 
útjáról sem. A nélkülözhető tárgyakat már ré­
gen eladtuk és a házban egyetlen értékes 
holmi volt csupán, amiért még pénzt remél­
hettünk : az én menyasszonyi kelengyém, ame­
lyet még a jobb napokban kuporgatott össze 
az apam es ami későbbi jobb napoknak egyet­
len záloga volt. Elvittem az Iliescu-zálogházba. 
(Miért nem fordultak ismerőseikhez segítségért, 
kisasszony ? F. Márta lehajtja fejét és nem 
válaszol.)

— Én magam több munkát vállaltam, éjje­
leken keresztül dolgoztam és fizettem rende­
sen a horribilis kamatokat. Annak a jobb iö-___1 - ' 1 1 V O

slb. összesen közel
260 millió He!.

Azonnali Kifizetés készpénzben államilag van biztosítva!
Nincs nyeremény illeték, általában semmiféle levonás !

Az összes sorsjegyek fele nyeri
Sorsjegyeket:

egész SCO Lei, fél 400 Lei, negyed 200 Lei.
ajánl és küld a népszerű, bankház

FRE7Z DÖRGŐ.
W5/C. Kärntner Sír. 43.

Megrendel ée:< trv’luztvsnhbnn nemzetközi /'ostcir- fejj 
1 utalvány szelvényén nevembe* 2?-in zlrnuók. ra

megjelentek az Iliescu- zálogházban, hogy ki­
váltsák F. Márta kelengyéjét.

A naftalinszagu zálogház pultja mögül visz- 
szadobták a cédulát.

— Nagyon sajnáljuk, de csak az édesany­
jának személyesen adhatjuk ki:

— De hiszen az anyám nem él már — rep- 
likázott kétségbeesetten a gépirónő.

— Hozzon róla bizonyítványt.
Ismét eltelt néhány nap, mig sikerült hiva­

talos bizonyítványt szerezni arról, hogy F. 
Márta anyja nincs már az élők sorában.

A kelengye elveszett
A cédula ezután hosszú ideig időzött a pul­

ton belül. A kisasszony, a szolga és a tulajdo­
nos összesúgtak. Végül egy olyan mozdulat kí­
séretében, amely talán sajnálkozást kivan kife­
jezni, kiszólt az egyik :

— A kelengye elveszett.
Hogy hogyan vész el az efféle holmi a zá­

logházakban, azt mindenki tudja, aki valameny- 
nyire is ismerős a kolozsvári zálogházak dzsun­
gelben.

■ És most mit tegyek, — kérdezte a gép­
irónő'1''— aki egyszerre elveszni látott mindent 
maga körül.

A zálogháztulajdonos kijelentette, hogy lemond 
arról az összegről, amelyet három évvel ezelőtt 
a tárgyért kifizetett. Sőt hajlandó arról is 
tárgyalni, hogy a kelengye akkori értékének 
megfelelően valami kártérítést fizessen. Felaján­
lott valami nevetséges összeget. Amivel ma talán 
egy méter vásznat lehet vásárolni.

Szankciókat kérünk
F. Márta nem fogadta el az ajánlatot és a 

rendőrséghez fordult segítségért. A feljelentésről 
jegyzőkönyvet vettek fel az esetről. Várjuk, 
üogy a szerencsétlen gépirónő tragédiája fölött 
szigorú vizsgálat induljon meg, amely nem fog 
egyszerű aktaszámmá egyszerűsödni. (k. r.)

íoiécséKépmü esu /

a kamatokat. Pontosan és rendesen. Böviddel 
ezelőtt megismerkedett egy kolozsvári hivatal­
nokkal. A fiatalember megkérte a kezét. A vő­
legény mindent megtudott és néhány nap előtt

kéög 
JSFSW

II. oszt. hasábos 
4 m3, tüzelésre 
kitünően alkal­
mas. Házhozszál- 
litva. üzifa 950 L

i-X - „vs/C£ffi&t

II. oszt. bükk és tölgy felapritva, házhozszáUitva 100 kér -ként 7Qlő _ T v. . . .uey H.Htott, minta, tételekben a legolcsóbb „api árbaníapható wÄÄI S
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Hirdessen az Uj Keletben
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(k. r.)
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Blumenstein
)kkal történt csalá- 
Curópa „leghiresebb“ 
?f bankár. Egy köz- 
sskedő, aki ifjukorá- 
msteinnak és később 

In vele, a következő

A magyar á 
sokkal kapcsolatban 
embere Blumenstein' 
ismert kolozsvári n 
ban iskolatársa volt f?h 
is kapcsolatot tartó 
érdekes jellemzést közli a párisi Santé-fogház 
legújabb lakójáról:

A Parisban letartóztatott Blumenstein József 
bankár“ nem a banktisztviselői pályán indult 

életutjára. Blumenstein Józsi egy küzködö, ér­
dekes famíliából szakadt ki, igen sok vonást 
örökölve nagyerejü apjától, aki korcsmáros volt, 
később egy, kisebb szeszgyár tulajdonosa a cseh­
szlovákiai Érsekújváron.

Blumenstein bácsi fizikai erejéről ma is regé­
ket mondanak azon a vidéken. Ha kiment a 
vasútállomásra azzal szórakozott, hog}' a hajtányt 
esy kézzel kilendítette a sínekről, vagy egy-egy 
magányos vasúti kocsitól elkergette a munkáso­
kat és egyedül gördítette célja felé. Azonfelül 
hires evő volt és jó éveiben, ha dolga akadt 
Pesten, részt vett az Orczy- vendéglőben rende­
zett híres falatozó versenyeken, amikor is nem 
egv esetben ö vitte el a pálmát.

A Józsi gyerek roppant erejét örökölte tőle, 
úgyszintén a mesterségét. Ü is korcsmáros lett, 
de amikor — elég fiatalon megházasodott, már 
egy nagyobb szeszraktár fölött rendelkezett. 0 
már komolyabb ember volt, nem csinált cirkuszt 
az erejéből és evészeti versenyeit is a nyilvá­
nosság kizárásával, otthon bonyolította le.

Soha eszébe nem jutott volna elhagyni a 
pálinkáshordókat, ha közbe nem jön a háború 
az ö konjunktúráival. Blumenstein József be­
vonult és szakasz vezetői rangban a háború dere­
kán visszakerült a frontról sebesülten. Egy 
ideig különböző kórházakban kezelték, azután 
szülővárosában kapott könnyebb beosztást, amely 
mellett el tudta látni üzleti ügyeit. Azonban 
a kivételes rendelkezések nagyon megnehezítet­
ték a szesz beszerzését és akkor Blumenstein 
a cukorra rvetette magát“. A nagysurányi 
cukorgyár a közelben volt és az élelmes ember­
nek régebbi jó kapcsolatai voltak a portástól az 
igazgatóig. A maximált és kontingentált cukor 
nagyon alatta maradt az igényeknek, de Blu­
menstein ellátta nemcsak saját városának jómódú 
cukorfogyasztóit, hanem kiterjesztette Nyitrán 
tu! Privigyéig a „cukor-boltot“, amelyen várat­
lanul jócskán keresett.

De megvolt neki a jó családi szokása, hogy 
a keresetével és vagyonával soha nem kérke­
dett, sőt mindig szegény embernek akart lát­
szani. A háború végén már nem titkolhatta. 
Mert akkor hol Becsben, hol Prágában, hol 
Berlinben bukkant föl a tőzsdéken, ahol valuta­
üzletekkel operált kivételes szerencsével. Úgyne­
vezett nagy fin volt. Ahol megjelent, ott nagy 
érdeklődés és kíváncsiság kísérte, mindenki azt 
vett és azt adott, amit Blumenstein „der feste“. 
A szilárd Blumenstein — ez volt a neve a 
börzéken. Az osztrák és német inflációt mintha 
egyenesen neki csinálták volna és a szokol 
szilárdulása is a szilárd Blumen steint szilárdította.

Akkor azután már volt autója, villája, bér­
háza Bécsben és Berlinben. A házat 1?vsekuj- 
váron nem adta el, a gyermekek a svájci ne­
velőintézetekből idejöttek nyaralni, hogy szem­
léltet ön lássák, honnan lehet elindulni a gaz­
dagság magasságai felé. De ebben a kellemes 
helyzetben is kerülte a feltűnést. Börzetársai 
előtt gyakran mondogatta:

- A háborúban megtanultam, hogy min­
dennek hozzá kell hasonulni a környezethez, 
csak így lehet elkerülni az ellenség ügye1 roét. 
Azért nem építtetek lármáskülsejü villát és 
azért veszek kültelki házakat. Nincs jobb lakó 
a szegény embernél.

Mindenki azt hitte, hogy ez a természet 
lestabilizálódik Blumenstein Józsiban, de a pér.z 
ördöge, ugylátszik, megszéditette, mar nem elé 
gedett meg a nagy’ • polgári jóléttel, hanem. 
('astiglioui és hasonló börze-diktátorok dicsősé­
gére pályázott. Szűk volt neki a vesztes orszá­
gok börzéje és Parisba ment at, miután a leg­
szükségesebb tőzsdei franciát valahogy elsajá­
tította. Itt azonban a rendes börzei „műnhavai 
nem boldogult és nem is volt tekintélye. A 
magyar államadósságok címleteinek I rancia- 
országban való elhelyezésére vetette magát és 
ezzel akarta elérni célját.

Tavaly e sorok if ója találkozott vele Becs­
ben. Blumenstein ezt mondotta:

Ide hallgass! Az ember egyszer él. Bo­
lond, aki minden jó alkalmat ki nem használ.

Amikor erre azt válaszoltam, hogy kai az 
energiákat pocsékolni újabb vagyonok szerzé­
sére, amikor a meglevő is egyre fiadzik, olyan
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Umpit ha siet!

I.

Ennek érdekében
I. ismernie kell annak előnyeit:

1. Hófehér, nyolcvan gyertyafénnyel világit,
2. petróleum fogyasztása 40 báni óránként,
3. füst, zaj, szag és korom nélkül ég,
4. levegőpréselés, előmelegítésmíMrürlmüködik,
5. szavatoltan tűz- és robbanásmentes.

alanti szelvényt kitöltve, sürgősen 
hozzánk be keli küldenie:

Itt levágandó !

Román A!nád in Kereskedelmi Rt.
Timisoara

Strada Gén. Jofffe 4.

Alulírott is ingyen óhajt egy Aladdin lámpa birtokába jutni. 
Név: eim:

Foglalkozás: ucca :

komolysággal, mint egy bölcs, aki nem a hordó j 
mellett, hanem a hordóban elmélkedett, szólt 
Blumenstein:

— Fiam, az ember nem tud megállani a 
vagyonával. Aki ezt megteszi, az egy béna 
ember, egy halott. Nekem muszáj dolgozni és 
pedig fölfelé.

Akkor nem gondoltam, hogy Blumenstein

nevével nagy cikkek hasábjain fogok találkozni. 
De vájjon ömaga gondolt-e erre, amikor a ma­
gyar állampapírokat ládaszámra csempésztette 
át Franciaországba, ahol az értéktelen papírok 
hirtelen eredeti értékük harminckét százalékát 
nyerték vissza.

A Santé- fogházban lesz ideje efölött is gon­
dolkozni. G. H.

22 $táz és 2 gyermek eseti
ék péncélcsehl tűzvésznek

(Cluj-Kolozsvár, november 11. Az Uj kelet 
tudósitójától.) Borzalmas tűzvész pusztított teg­
nap délután két órától egész éjfél utánig a 
Kolozsvártól mintegy 45 kilométer távolságra 
levő Páneélcseh községben. A tűz a falu szélén 
levő malomban keletkezett, ahol a kéményen 
keresztül kihányt szikrák meggyujtották az 
udvaron levő szalmakazalt s a faluban dühöngő 
óriási szélvihar következtében a lángok átcsap 
tak a szomszédos házakra is. Néhány percen 
belül már az egész ucca lángokban állott.

A tűzvész miatt valóságos pánik vett erőt 
a falu lakosságún, mely különösen akkor érte 
ei tetőfokát, amidőn üzembe akarták hozni a 
falu fecskendőjét, de az nem működött. Ezután 
a falun keresztül siető' patakból vedrekkel ho­
zott vízzel próbálták a tüzet lokalizálni, a tűz 
a oviban továbbterjedt. A tűz félháromkor ke­
letkezett s alig fél öt órakor jutott eszébe a 
falu cs=ndőrörsparancsnokságna k, hogy a ko­
lozsvári tűzoltó laktanyától segítséget kérjen. 
A kolozsvári tűzoltóság legénysége több fecs­
kendővel fölszerelve egy óra leforgása alatt már 
Páncélcsshbe érkezett a tűz színhelyére s meg­
kezdette az oltási munkálatokat. A tűzoltók 
óriási erőmag feszítés sei fogtak hozzá a szél ál­
tal szított tűz lokalizálásához. Ekkor már hu­
szonkét ház volt a lángok martaléka s a tűz­
oltó legénység derek as munkájának sikerült 
megakadályozni ennek a számnak a növekedését.

A lángok által okozott többmillió lejes ká­
ron kívül a tűz emberáldozatot is követelt.

Két apró gyermek bennégett az egyik 
házban, amelynek szalmából volt a 

födele
A szülök mezei munkán voltak s igy senki­

nek nem jutott eszébe a két tragikus véget ért 
gyermek. Mialatt a lángok sisteregve csaptak 
az ég felé, s recsegve omoltak be az épületek, 
mialatt az istállókból az állatok borzalmas bő- 
gése rázta meg a levegőt, a lángokban álló ház­
sorok között drámai jelenetek játszódtak le. 
Anyák sikoltozva keresték gyermekeiket. Az 
emberek jajveszékelve és tehetetlenül nézték, 
mint pusztul el egész vagyonuk . . .

A kolozsvári tűzoltókkal egyidejűleg autóján 
megérkezett Dan Parten prefektus és Simu 
Octavian alispán, akik megdöbbenve nézték a 
tűz pusztításait A prefektus kijelentette, hogy 
szigorú vizsgálatot indít annak megállapítása 
végett, hogy kit térnél a felelősség a vizfecsken- 
dök rosszkarban tartásáért, egyúttal ígéretet 
tett arra, hogy szerencséden tüzkárosultakat 
rendkívüli segélyben fogják részesíteni. A tüzet 
alig éjfél után egy órakor sikerült teljesen el­
oltani. A szemlélőnek borzalmas látványt nyúj­
tanak a még füstölő romhalmazok, a megüsz­
kösödött és kietlen uccasorok.

Valószínű, hogy ez a drágán megfizetett ta­
nulság arra fogja ösztönözni az illetékes ható­
ságokat, hogy a legrövidebb időn belül meg­
szervezzék az önkéntes tüzoltógárdákat és rend be­
hozzák az elhanyagolt és használhatatlan tűz­
oltó felszereléseket.
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:$•»!Ti jfelet <tz egyetemes erdélyi és Mas4£i 
fci^eág napilapja.

SserJsasjstlk: Gfszkalay János és űr. Mari tv Fv«a 
?»W}8. szerkesztő: Marton Ernő.

Íeíf6 cikkeinek utánnyomását csak * tosm- 
megjelölésével engedjük meg.

Szombat,
Ssidra: Vajéra 1 

5588. Cíesváii 17. | 
1927. no?. 12. I

Badescu Rosíori táblai főfelügyelő 
ankétja a speciális erdélyi jogi problémák 
Ügyében. Ma kc.lozsvárra érkezett N. Badescu 
Rosíori az ország összes ítélőtábláinak íőinspektora, 
hogy ankétet tartson a telekkönyvekkel kapcsolat­
ban felmerült ügyekben. A sajtó annak idején be­
számolt arról, hogy dr. Pordea Augustin kolozsvári 
ügyvéd interpellációt jelentett be a kamarában es 
kérte, hogy a telek könyvek körül felmerült nehéz­
ségeket hárítsák el. Ezenkívül a telekkönyvi eljá­
rások ügyvédi díjszabására vonatkozólag is inter­
pellált. Dr. Pordea kijelentette, hogy az arbitralis 
dijszarasok alkotmányellenesek s az ügyvédi kar 
erkölcsi érdekeinek szempontjából a díjszabások 
törvénybe iktatása okvetlen szükséges. Badescu Ro- 
8101-1 'áblai főfelügyelő ankétja van hivatva tulaj­
donképen tisztázni“ a telekkönyvekkel kapcsolatos 
ftgyskst- A főfelügyelő ezenkívül tanulmányozni 
fogja Erdély speciális jogügyi problémáit, valamint 
a tökéletes u ni fikái ás lehetőségét. Valószínű, hogy 
Badescu Rosiorii referátuma alapján a parlament 
teli ülésszakán több speciális erdélyi jogügyben 
benyújtott interpelláció felett fog dönteni.

* Mintás Cord bársony 98, 118 és 150 lej, 
a Ctólya-Áruházban.

— Az Angol Bank vezérigazgatója Buda­
pesten. Budapestről jelentik : Otto Niemayer, az 
Angol Bank vezérigazgatója szombaton Budapestre 
érkezik, hogy visszaadja Búd pénzügyminiszter lon­
doni látogatását. Niemayer két napig fog Buda­
pesten tartózkodni, ahol vezető pénzemberekkel fog 
érintkezni.

I Eljegyzés. Goldring Rózsikét Oradea-
Mare eljegyezte Weinstock Maier Satumare. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Elhalasztották a „kolozsvári Stúdió“ 
szombat estére kitűzött irodalmi perét. A
Stúdió vezetősége í. hó 12 re, szombat estére a ko­
lozsvári iparkamarában irodalmi estélyt szándékozott 
összehozni. Az engedély kiadása körül azonban ne­
hézségek támadtak, úgy, hogy a Stúdió kénytelen 
volt ytaestélyét elhalasztani.

Az akut izületi rheumatizmus a láz
után sokszor erős fájdalmakat, duzzadtságot és 
merevséget okoz. Ezen legegyszerűbben a pöstyéni 
iszap házik urával segíthetünk, mely iszap az itt n. 
Pi. Qa. iszapkocka és Gamma kompress név alatt 
.jón forgalomba. Minden gyógytárban és drogériában 
kapható. ’Vezérképviselet Singer L. gyógysz. Timi­
soara II. Str. Tegle 2.

v Kalap-bársony minden színben 95 lej, a 
Gólya-Áruházban.

SOKtúl

Moravetz - Timisoíri
az ország kottaközpontja, gyors és pontos szál­
lítása, legolcsóbb árai közisme! tek. Jegyzékek 
ingyen.

Értesítés. Az őrt. Chevra Kadisa Elöljáró­
sága és választmánya f. hó 13-án, vasárnap dél­
után 3 urakor elöljáró ségi, délután 5 órakor vá­
lasztmányi ülést tart, melyet válaszmányi, illetve 
elöljárósági tagjai részére ezúton is tudomására adja.

Halálozás. Goldberger Róza a napokban 
nuszéves korában meghalt. A fiatal leány teme­
tése nagy és őszinte részvét! mellet ment végbe.

j A MAGYAR SZÍNHÁZBAN A JÖVŐ HÉTEN

BROADWAY
— Eltiltották a vak lovak használatát.

A kolozsvári rendörprefektura rendeletet adott ki, 
amelyben eltiltja a fuvarosoknak, a bérkocsisoknak 
valamint az összes lótulajdonosoknak, hogy a város 
területén vak lovakat használjanak. A rendörpre­
fektura, ezzel a rendelettel az utóbbi időben a lo -ak 
vaksága miatt előfordult gyakori összeütközéseket 
akarja kiküszöbölni.

WWW v.. tg*»-.-* -sys
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I Ej uchnyem! -
tit Volgái hajósok dala. Örökszép orosz dal,
* poétikus magyar szöveggel 36 lei. — Min-
H denütt kapható áj

.****&»&& 46» «*.>„ ■ gj
— Vasárnap temetik Szomaházy Istvánt.

A tegnap Budapesten tragikus körülmények között 
meghalt Szomaházy Istvánt, a magyar Courts- 
Mahlert vasárnap fogják eltemetni a budapesti 
művészvilág megilletődöit részvétele mellett. Szoma- 
házi Istvánnal a nyugati hangra szert tevő modern 
magyar irodalom egyik jónevü, bár nem komoly je­
lentőségű alakja dőlt ki ama irók sorából, akik 
Jókai és Mikszáth után a könnyebb fajtájú re­
gényt megkapóan, sok színnel, de minden mélyebb 
emóció és emóciókéi tés nélkül művelték. Szom hé zy 
derüskedélyü, szórakoztató irő volt, aki romantikus 
izü történeteit előszeretettel válogatta az arisztokrá­
cia és a lipótvárosi plutokrácia köréből, annak elle­
nére, hogy ö maga pályáját szegény zsidó-fiúként 
kezdte, aki hosszas küzdelmek után küzdötte fel 
magát a hírnév magaslataira. írásműveit könnyű 
fajsúlyúk ellenére is elegáns stílusban tálalta fel s 
talán ez okozta, hogy évtizedeken keresztül legked­
vencebb írója volt a középosztály félmüveit elemei­

nek, sőt néha a könnyebb szórakozást kereső, ko­
moly műveltségű embereknek is. Minden bizonnyal 
nagyon sokan vannak, kik könnyes megilletődéssel 
gondolnak vissza a kedves mesemondóra, akit éle­
tében annyi sok csapás ért.

Mindenütt kaphatok
és
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!S. X? kolozsvári 
sörkülönlegességek

Ij R S U S - CZELL sörfőzde
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Kolozsvár (Monostor)
S-ma Cord bársony minden színben 88 

lej, a Gólya-Áruházban.
— A magánalkalmazottak taggyűlése.

Folyó hó 13-án, vasárnap délután d. e. 10 órakor 
az alkalmazottak szövetségének cluji csoportja fon­
tos napirenddel taggyűlést tart, Sír. Maloasa 6. 
szám alatt.

Megfiatalítja^“’ha 6sza]íihaját valódi®®-»Amerikai bajfesíek“-kei
eredeti szintivé változtatja. Nem piszkít 2 Nem kopik le ! Ára utasítással S0 lei. Mindenütt 
kapható. Mária-peder 20 és 35 lei. Szappan 18 lei.Főlerakat: CSÁSZÁR patika, TárgU-Mlsres.
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MINDENNEMŰ HÜLE5B0L EREDŐ BETEGSÉG ESETÉN

His Master’s Voice, Poli- 
dor, Columbia gépek

|2 Meférkezett 
a friss bánáti tollü és pihe

a „RECORD“ paplan áruházba, Strada 
Vlahujia (Bólyai-u.) — Ugyanott paplan, 

matrac és fehérnemű kapható.

JTJJ J S * * 3. * F iiflBBf w* tik Uh ÍNt i/mmm mm ml* «L,w BomíFiasxonoopak
engros árban részletre is, — 5 évi jótállással

Sternberg — Oradea
Regele Ferdinand 14.

Eltűnt egy fiatal 
17 éves leány

arcáról a csúnya éktelen szeplő, máj folt ránc és 
bibire s, miután a Dr- Bíró féle Havasi gyopár Kré­
met, szappant és mosdó vizet használta. Kapható min- 

oen gyógyszertárban, drogériában.

^ MINDER

v.xt'yyS
.c neüf ^

FOCUS
t ü X i f rn V é 11 a I a f
előnyösen ismert tüzifabeszerzési forrás, Cluj
■Sir. £n®svu 3
Tel. 4-88 (volt Gyufagyár-u.) Tel. 4-88
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Főraktár:

EMHE-drsgußria
Cluj (Kolozsvár)

— Egy budapesti kokaincsempész fel­
gyújtotta önmagát. Budapestről jelentik: Kla- 
bacs O^bor foglalkozásnélküli egyén Ó-utcai lakásán í 
fel :yujtóttá önmagát és súlyos égési sebeket szén- ] 
vedelt Kórházon szállították. Kiabác-ú ismert ko- j 
ksic-csempész. Ma délelőttre is idézése volt a rend­
őrségre, valószínű,, hogy ez okozta elhatározását. i

— Az olasz Riviérán szökőár pusztít.
Hennából jelentik: Az olasz Riviérán hatalmas 
szökőár pusztít, mily Sturba für lőíelyen elöntötte 
az iveákat, Hennában a védögatakat, Nerviben a 
pályaudvart. Ilvábau he kellett szüntetni a hajó­
gyár munkáját ' ,

Az „Ezra“ újból megkezdi kulturális 
és orvosi előadás-rorozatát. Mindenki előtt i
ismeretes az az eleven kulturtevékenység, amelyet I 
az ..Ezra“ Zstdo főiskolai Hallgatók Egyesülete 
rész* en kulturális és cionista előadáson, részben j 
orvosi szakelőadások rendezésével tavaly kifejtett. [ 
Ezt a tevékenységet az „Ezra“ fokozott intenzitás- j 
í-al íogja az idén folytatni és első nyilvános gyű- \ 
lesér t hó 13-án vasárnap d. u. fél 5 órakor a • 
Bo~- f erdinand úti neolog iskolában tar*]a meg, * 
mely alkalommal dr. Hamburgné-Becski Irén 
Peter Altenberg bécsi Írótól, dr. Herskovits Fe­
renc pedig „Adó és adomány“ címen tartanak elő­
adásokat. Az egyesület vendégeket is szívesen lát.

— Letartóztatták egy amerikai gőzös 
kapitánj'át. Newyorkból jelentik: A „Laplame“ 
gőzös másodtisztjét letartóztatták. Feltűnt, hogy a 
kapitánynak rendkívüli nagy cipője van. Vizsgálat 
alá fogták, mely után kitűnt, hogy* százezer dollá­
ros gyémántgyűrűt rejtegetett cipőjében. Bevallotta, 
hogy szervezett csempészbanda vezére, amely Ant­
werpen és Newyork között működött.

Héber lemezek
Pinkaszovicz, Rosenblatt stb. világhírű 

kántoroktól 1
I f? DA J7 gramofonosztály '

i-i X Koloxsvár I

Amerikában a kormány diktálja a pénzpiac 
Európával szembeni hitelpolitikáját

Olyan államok, amelyek háborús adósságaikat nem rendezték, nem kapnak kölcsönt
Newyork, november 11. Az amerikai pénz 

piacon az utóbbi időkben többször megismétlő­
dött, hogy a kibocsátó intézetek az utolsó 
percben megtagadták a külföldi államok által 
kért, gondosan előkészített és jól beharangozott 
kölcsönök plaszirozását. Az egyre sűrűbben 
meghiúsuló kölcsönakciók érthető megütközést 
keltettek különösen az érdekelt államok köré­
ben, amelyek nem tudták az amerikai piac 
hangulatváltozását megérteni. Ezeknek a pénz­
ügyi fiaskóknak az oka egyszerűen az, hogy 
újabban

az amerikai pénzintéze ek mindenegyes 
kölcsön folyósítása r előtt ki szokták 
kérni az Egyesült Államok pénzügy­

minisztériumának véleményét.
Körülbelül szeptember óta a pénzügyminiszté­
rium szigorúan megszabott hitelpolitikát diktál 
a bankoknak, amelyeknek tudomására adta, 
hogy a jövőben mindig meg fogja tagadni hoz 
záj árulását a különösen olyan államok részére 
yaió kölcsönfolyósítástól, amelyek az Egyesült 
Államokkal szemben fennálló háborús tartozá­
sukat még nem rendezték. Ezen államok közé 
számit Románia is. Ugyancsak nem fog hozzá­
járulni az amerikai kormány olyan kölcsönök­
höz sem, amelyeket bizonyos monopolisztikus 
jellegű szervezetek akarnak az ametikai oiacon

kihelyezni, mert az ilyen kölcsönök rendszerint 
hyujtanak elég garanciát arra, hogy az 

aláírók megkapják a pénzük után járó illetmé­
nyeket, sőt magát az aláirt összeget sem.

Az amerikai kormány nem tartja aján­
latosnak az olyan kölcsönöket sem, 
amelyek fegyverkezési, irmnicióvásár- 
lási és más improduktív célokat szol­

gálnak.
Ebben a kérdésben azonban még nem jött 

létre végleges állásfoglalás. Érdekes, hogy a 
pénzügyi kormány u| hitelpolitikája ellen a 
bankok nem nagyon tiltakoznak, habár a 
gyakorlatban a pénzügyi körök nem mindig 
azonosítják magukat az egyes kölcsönök kor­
mányhatósági jóváhagyásával, vagy elutasításá­
val. A bankemberek ugyanis azon az álláspon­
ton vannak, hogy egy kölcsön visszautasítása 
káros befolyással van az illető országnak Ame­
rikában is jegyzett értékpapírjaira. Ezzel szem­
ben viszont azt a körülményt, ha a kormány 
hozzájárul egy kölcsön folyósításához, a közön­
ség garanciának és a kölcsön jegyzésére való 
ajánlásnak tekinti, ami gyakran súlyos tévedé­
sekre vezethet.

Annyi bizonyos, hogy ezek után az európai 
államok sokkal nehezebben fosnak tudni az 
amerikai pénzpiacon kölcsönhöz jutni.

*6
amerikai sima y 
és gyökeres |f Szőíőoltványok;
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, Medgj,
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:> WIRTH zongorák|
Angol és bécsi mechanikával, vadonatújak, to- ® 
vábuá rö/id kereszthuros, fémszerkezetű, kitűnő 

zongora 50,000 leiért sürgősen eladó.

ROSENBERG zongoraraktárCLUJ

Húsz százalékkal felemelik a fedett vas­
úti kocsik használati diját. Az államvasutak 
vezérigazgatósága elhatározta, hogy a ládákban 
továbbított automobiloknál, bailaísztoknál, ke­
rékbandázsoknál, üvegedényeknél, nyerscsont- 
szállitmányoknál, tűzifánál, homoknál, oszlo­
poknál, farudaknál, ócska vasúti síneknél, talp­
fáknál, kisebb gépesnél és vagonoknál, amelye­
ket rendes körülmények között nyitott kocsik­
ban szokás szállítani, ha a feladó fél azokat 
fedett kocsikban kívánja továbbítani, a CFR 
20 százalékos díjtöbbletet fog felszámítani a 
jelenlegi tarifatételek alapján. Ez a rendelke­
zés december 15-ikén lép életbe.

Vasárnap állapítják meg az uj adó­
törvény végleges szövegét. Vasárnap dél­
előtt a pénzügyminisztériumban Victor V. Bádulescu 
pénzügyi államtitkár elnöklete alatt értekezletre 
ülnek össze az o'szag pénzügyi felügyelői és 
inspektorai. Az ér ekéz tér, megvitatja és végleges 
formába önti az egyenesadó törvény megváltoztatá­
sáról szóló javaslatot és megállapítja annak életbe­
léptetési módozatait. Az értekezlet állásfoglalása 
értelmében azután az összes pénzügyigazgatóságok

körrendeletét fognak kapni a mezőgazdasági és 
házingatlanok megadóztatásának ezutáni módoza­
tairól.

Árverési napló. 1927 november 26-án 
délelőtt 11 órakor a RMS vezérigazgatóságá­
nak helyiségében árverés lesz 2760 kg. 3 as 
számú cinkezett lapos drót és 10 kg. 0*65 mm. 
vastagságú cinkezett kerek drót szállítására. A 
mintákkal ellátott ajánlatokhoz 3 százalékos 
garanciát kell deponálni, amelyet megrendelés 
esetén 10 százalékra kell kiegészíteni. AJovem- 
ber 21-én délután 4 órakor a bukaresti Arze­
nálnál árlejtés lesz a következő anyagok szál­
lítására : 235 kg. repceolaj, 205710 kg. ásvány­
olaj, 30500 kg. lakkfesték, 63 db. ecset, 161 
kg. fehér ólom, 26ö kg. lenolaj, 150600 kg. 
terpentin, 50 kg. vazelinolaj, 10 kg. főzött 
lenolaj, 28500 kg. fehér vazelin, 313 ezer 500 kg. 
törlőrongy, 1274 iv smirglipapir,71500 kg. smirgli- 
por, 437 kg. vaslemez, 136 kg. rendes acél, 20 kg. 
rapid acél, 10 kg. cromnic bel-acél, 482 drb. üvege­
zett papír, 3u4 kg. öntött szeg, 26300 kg. 
acéllemez, 2620 csomag srófszeg, 42500 rézlap, 
130800 kg. öntött acél, 45 köbméter oxigén
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Tőzsde
A piac lanyha és üzlettelen.
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8 U? KELET
Szombat, 19J november 12

51 fi N IOLIEFflQC"SZiNHÁZ - művészét
és 5800 köbméter fenyöanyag. A feltételeket- 
az Arzenál irodájában lehet megtudni naponta
10 és 12 óra között. November 22-én, délelőtt
1 i órakor a nagyváradi városházán árlejtés lesz 
egy Bergmann-féle félgázrostély szállítására, 
amely egy 250 köbméter frlületü gőzkazánra 
■jön felszerelve. Garancia 10 százalék. Novem­
ber 23-án, délelőtt 11 órakor a nagyváradi vá­
rosházán árlejtés lesz a következő szénmeunyi- 
s^gek szállítására: 2500 tonna, láncra járó
automata rostélyon való elégetésre. Á szén egy­
séges minőségű és legalább 5500 kaloriaju kell 
legyen, legfeljebb 23 százalékos idegen anyag­
gal: 3000 tonna, sima rostélyon való elégetésre, 
minimális kalória 4500, idegen anyag 27 szá­
zalék : 2000 tonna legalább 3500 kalóriás lig­
nit, amely Bergmann-féie félgáz-rostélyon való

- égetésre alkalmas; 7500 tonna cser vagy bü>k 
Tűzifa, amely lehet hasított állapotban, legfel­
jebb 20 százalékos rönktartalommal, vagy pe­
dig az egész mennyiség rönkfa lehet 80—150 
milliméter átmérőjű. November 23-án délelőtt
11 órakor a nmrmarosszigeti erdőigazgatóság- 
nái árverés lesz 1864 szál bükkfára és 646 
köbméter bükkfaágra. Kikiáltási ár 25910 lej, 
garancia 5500 lej. November 29-én, délután 5 
órakor a kolozsvári városházán árlejtés lesz 
2000 tonna motorin-olaj szállítására, amely a 
város villamos mű veinek egyévi szükségletét fe­
dezi. A feltételeket a villamosnál irodájában 
lehet megtudni.

Az importált szölíőoltványokhoz egész­
ségi bizonyítványt keli csatolni. A legújabb 
pénzügyminiszteri rendelet szerint, amelyet a föld- 
mivelésügyi minisztérium átirata alapján küldött 
szót a vámhi vatalokhoz, a külföldről importalt szöllő- 
oltványoknál a jövőben be kall szerezni az expor­
táló ország valamelyik illetékes hatóságától egy bi­
zonyítványt, amely igazolja, hogy az oltványok telje­
sen egészségesek és nem szenvednek semmilyen 
szokásos szőilőbetegséghen

A fogkrém és a hajmosószerek 15 szá­
zalékos luxusadót fizetnek. A pénzügyminisz­
térium ma körrendeletét intézett az összes vám­
hivatalokhoz, amelyben közli, hogy a fogpaszták 
és hajmosószerek forgalmi adóját a tarif unitar 
1346. tétele alapján kell inkasszálni. A rendelet­
ben hivatkozott tétel szerint a fogpaszta és a haj- 
mosószer elsőrendű luxuscikket képez és igy az 
importált áruk után 15 százalékos fényüzési illeték 
alá tartoznak.

Nem keli 20 százalékos értékvámot fi­
zetni a külföldről behozod: likőrök után.
Az 1927 október 4-én kiadott 252801. számú 
körrendeletre való hivatkozással a pénzügymi­
nisztérium a napokban újabb utasítással látta 
el a vámhivatalokat, amelynek értelmében a 
külföldről importált likőrök és konyakok után 
csupán 15 százalékos luxusadót kell fizetni, 
nem pedig 20 százalékos értékvámot is, amely 
csak a külföldi szeszre vonatkozik. Az impor­
tált likőrök, valamint rumok és konyakok 
után a forgalmi adón kívül literenként 100 lej 
fogyasztási illetéket fognak felszámítani 
vámhivatalok.

a

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Szombat fél 4-kor: Bánk-Bán. (Ötödik ifjúsági előadás 
nagyon olcsó helyárakkal Poór Lilivel, Szentgyör- 
gyi Istvánnal. Janó vies Jenővel. Bevezető előadást 
tart: Császár Károly. Scrozatszám: 98.)

Szombat 8Vs órakor: Egy éj Vele neél jen.(Kolbay Ildikó­
val. László Andorral, Men de Klárival. Napi ber­
iet 16. szám. B. Sorozatszám : 99.) ,

Vasárnap 3-kor: Vig Özvegy. (Olcsó helyárakkal. Kol- 
bay Ildikóval László Andorral Sorozatszám: 100.) 

Vasárnap 6-kor : Élen kert. (Újdonság 6 odszor. Soro­
zatszám : 101.) __ ,

Vasárnap 83/4- kor : Csókos asszony. (Kolbay Ildikóval, 
Mende Klárival, László Andorral, Ihász Aladár­
ral Uj szereposztással Napi bérlet 16. szám, C. 
Sorozatszám : 102.) ,

Hétfő : Husvét hete. (Ujdon-ág először.) Utána Tudós 
nők. (Víoliére repriz. Premiere bérlet 14. szám. 
Sorozatszám : 103.)

A színházi iroda közleményei 
Ma este: Egy éj Velencében. A Keringő­

királynak Strauss Jánosnak a Cigánybáró és Dene­
vér szerzőjének legszebb és legmüvés ibb tökéletes­
ségű operettje az Egy éj Velencében, ma este har­
madszor kerül szilire.

Husvét-hete és Tudós nők. Premiére lesz 
hétfőn est-t a Magyar-színházban. Säulescunak misz­
tikus egyfelvonásos darabja a Husvét hete fog szin- 
rekerülni Bumbesti Victor rendezésében Poór Li­
livel, Laczkó Araukával, Tóth Elekkel, Kemény 
Lászlóval, a főszerepekben, A Husvét-hetével egy 
este le-;Z a Tudós nőknek Moliére évtizedek óta nem 
adott vígjátékénak re prize.

Vasárnapi előadások. Három előadás lesz 
vasárnap a Magyar-Színházban: Három-órakor olcsó 
hely-makkal adják a Vig-özvegyet Kolbay Ildikóval 
és László Andorral a két vezetőszerepben. — Hat 
órakor az Éden kert nek lesz hatodik előadása. Poór 
Lilivel, és Marsi Gizivel, — Háromnegyedkilenckor 
pedig a Csókos-asszony: című nagysikerű Zerkovitz 
operettneklesz az évadban az első előadása uj sze­
replőkkel : Kolbay Ildikóval, Mende Klárival, Lász­
ló Andorral, Ihász Aladárral. A vasárnapi előadá­
sok jegyeiről, tanácsos előre gondoskodni.

Broadvay. Ez az újdonság, amit Kolozsvárott 
mindenki meg fog nézni. Ez az a darab, amely min­
denkinek tetszeni fog. Aki az vígjátékot szereti, 
az talál ebben jüizü, nagyszerű mulatságot Aki az 
izgalmakat szereti, azegyik ámulatból a másikba fog­
esni. Tánc, ének, muzsika szövi át a legórdekfeszi 
több mesét. Igazi amerikai darab. Nem csoda, hogy 
2500.szór adták New-Yorkban s Londonban is az 
1000-ik előadása felé közeledik. Soha még szinda- 
rarabnak ilyen sikere nem volt. A kolozsvári szín­
ház az igazgató rendezésébena legaprólókosabb rósz- 

j letekre is, kiterjedő gondosságai készül a nagy pre- 
j miere. Mindenki nagy sikert jósol a darabnak és 
j előadásnak egyaránt. A siker egyik garanciája a 
i nagyszerű szereposztás is: A drámai társulat java 
j erői indulnak csatába a sikerért: Poór Lili, Táray 

Ferenc, Janovics Jenő, Petrócy Alice, Marsi Gizi, 
Ihász Aladár, Szókelyhidy Adrienne, Miklóssy Mar­
git, Kiss Manyi Kőszegi Margit, Mihályfy László, 
Kemény László, Öelmeci Mihály fogják a főszere­
peket játszani. Csütörtökön este lesz a Broadvay 
premierje. Erre a csütörtöki estére vasárnap reggel 
9-kor kezdi árusítani a pénztár a jegyeket.

ÄPRÖHIRDETE3EE
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- j 
vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej.. Állást- j 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija; 
előre fizetendő. Jeligés Welétcs&k úgy továbbítunk : 
ha portóbélyeg mellékelve vám Eljegyzési hírek 6í|8

351 alofizetőkueí 158 lej.
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Oradea, Zöldfa-utca 
ízletes konyha.

JOWi Wt ——W—— *' •

Berkovicsm 

• vendéglője.
(Str. Nicolai Iorga) 19.

Kerthelyiség.

1

Ajánlok higiénikus kezelésről Erdélvszerte el­
ismert, a nagyváradi Rabbinátus által ellátott 
hechscherrel, frissen olvasztott -J&’n .HŐIN
libazsírt, bőrt, héjat és füstölthust,
a legolcsóbb árban. Francó. Friedmann 
Sámuel, Oradea, Str. Cuza Voda No 6.

fríze-
T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Postiche 
telt felelősség mellett a legolcsóbban és leg­
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, ieismer- 
hetetlenül, Párisi bennével, csak MUSS A 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

. }

Benősülésre keresek há­
ziasán nevelt, jó megjele­
nésű, intelligens rokonom 
részére oly korrekt, józan- 
életű ■ hozzávaló vallásos 
zsidó agglegényt vagy öz­
vegyet (esetleg egy gyer­
mekkel) 40—50 év között, 
aki házassága révén haj­
landó és képes nagyobb 
városban levő régi detail 
tüzifaüzletet vezetni és 
fejleszteni. Reflektánsok 
írjanak ,.Szerény“ jelige 
alatt az Uj Kelet kiadó­
jába. 3367

Perzsaszőnyegek 1600-
Leitöl m2 kapható 'és meg­
rendelhetők, „Covoara“ 
Str. Londrei 26. 3420

Perfect román, magyar, 
nyelvtudással, üzletben 
háztartásban jártas zsidó­
lány állást keres. Esetleg 
gyermekekhez. Ajánlato­
kat „Komoly“ jeligére a 
kiadóba kér. 3419

Házasságot előkelő kö­
rökben eredménnyel 
közvetít. Előj egyzésben 
különféle korú és val- 
iásu hölg)rek és urak. 
Bizony Ferenc házas- 
ságközvetitő irodája 
Timisoara, IV. Bul.

Berthelot 21.

Orth, kóser liba és kacsa, 
hbahus, háj, frissen olvasz­
tott libazsír 120 lejért. — 
Füstölt (hús állandóan 
kapható Ábrahámnál, Tí­
már-u. 2. szám.

5$ í: **

A cluji

//
// \X 3w

/-i^SSSid

i
■■*^5-4, >

s

Délamerika 
Keletindia

Argeníinia, Brazília, 
Uruguay, Chile és Peru

Columbia, Venezuela, Cuba, 
Mexico felé

a Hamburg—Amerika Linie modem oceángőzösei- 
vel. Minden héten indul Hamburgból. Felvilágo­

sításokat és prospektust készséggel ad a

Hamburg-Amerika Linie
S. A. R.

Igazgatóság: L. H. LAZAROV1TZ, 
Bucuresíi, Cilea Grivitei 183.

Cluj, Calea Regele Ferdinand 69.

,,TAVAMUL1
Ezüstárugyárban készült minden darab 

evőeszköz és dísztárgy ezen

gjy á r j e llel ím\ van ellátva.

c

QOO-am finamsá® I
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak :

* „TAGAMUL“ Eziisiárugyár,
Olaj, Str.Memorauiiului 17.

Telefon 29. Sürgönyeim : „Tacamul“

í Sega ? akkor írjon a 
kővetkező címre 1

\ áebulhoí Emiké 
„OBIÉIT“ Szövő- 
umvesseti iskote 

; aÖB&BE S-,® iBE,
* " Str. Er ise. Gioro- 

I ganu No 34 mely 
már évek eta a leg- 

! tőkéltítesebogvap u 
ás seiye a p.-r>.>ák, 
svéd as francia szö­
vött *robeinek, első­
rangú súgói gyrpi a 
és selyem í'oaaub., 
izönye «tervek, sző- 

I vökelíékak, legelő­
nk ősebh beszerzési 
forrása. Vidéki 'tű­
dé lések utánvéttel 
gyors* n és pouvo- 

-.n eszközölt *-tne *.

Egy különbejáratu szép 
bútorozott szoba kiadó. 
Cim a kiadóban.

njRflKP
Kalaptisztitás, 
festés, alakítás 
és vasalás
FEHÉR
kalapüzem Cluj
Str. Memorandului. 
(volt Unió-u.) 21.

UMaatM
Két intelligens lány teljes 
ellátást kaphat. Ugyanott 
ebéd és vacsora havi 1500 
leiért kapható. Cim a ki­
adóban.

i
Keresek szoba-konyhás 

lakást, ahol istáló is van 
:f: \ 5—6 tehén részére. Ügy- 
í;í l nökök díjaz tatnak. Cim: 

t Fratemitas-nyomda, Str.
öíiíii:ö:i;«»Síl!SlKi:a!®»««»SKl!vNS«iÖíÍ^í*»®3s»»:!!S ® ? Baron L. Pop 10.

művészi blonde képkeretek
Keretek javítását, mindenféle aranyozásokat szak­
szerűen készít Somlyai, Cluj, Str. Iuliu Maniu 7. sz.

Előkelő családból szár­
mazó, 36 éves, jó kül­
sővel és szép lélekkel 
bíró hajadon vagyok. 
\ agyonom 2,500.000 lei 
és berendezés. Intelli­
gens urak ismeretségét 
keresem komoly házas­
ság céljától. Leveleket 
teljes címmel ,.Tóli 
esküvő“ jeligére a ki­

adóba

Bőr­
kabáto­

kat
speciális módszerrel 
a legtökéletesebben
fest és javít

Hygienia
kelmefestő és 
vegytisztító
üzeme (Dávid F.-u. 
sarok) Str. Cotita 1. 
Ugyanott mind en- 
nemü rubafes tés, 

tisztítás

ni «m* és uy<
,„...-Kolozsvár,!

íBr&ssai-

Szerk.
íeieíort 
és kiadó] 

9-77
aX
i ».re* j?asam árai 
, U ■ -‘•vn és vídé^
i. í’ fi-itben iß

nevembe]

nai
Károly lőhet] 

tagja lehesse] 
képe

(Bucuresti-B\ 
Kelet tudósítója| 
lesen folytatta 
lomasát. Manoilj 
óránál tovább 
kor rendek el 
tervbevett „Oral 
részleteire kerülj 
a hallgatóságot 
remben maradtz 
azonban, hogy 
lapoknak nem 
a per anyagát 
nem mert meg 
terjesztését, am| 
közvéleményt.

Az elnök az] 
zásának mi -olt] 
zöket mondotta] 

— Az urak 
gyök. Kölcsönér 
dóm bizonyban] 
millió lej köles 
kodásom alatt, 
vizsgálat folyar 
előző lépéseim ij 
nek a bélyegét, 
hogy levelezései] 
jegyeket haszná] 
általában nem 

Nyíltan tett] 
váncsi voltam 
gatartás milyen] 
nagyon súlyos 
táviratot adtam] 
vájjon figyelne] 
kaptam arról, 
levelek és távir] 
érkeznek Bukarl 
érnek el, akkor] 
hogy titkos jele 
hogy a távirato] 
nem azért, bogi 

— A leg ha j 
is, — mondta 
tottam volna f| 
független és e<; 
barátaimmal áll] 
méltóak egy vo]

— Én bi 
létében. Csal 
áldozatkészéé 
önzetlenül ö 
én is katona 
Mint katona 
a helyeztte, 
valóm. Én 
érdekei ellen 
megszegtem 
szigorúan a 
belül mozgot

Épen a
’ megengec

— Az volt 
vissza az országi 
nem pedig mini

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat fi.-T. nyomása, City, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10.


